

以海南自由贸易港封关前禁毒三年“固本防风险”行动强根基 海口：护航“无毒品危害的自贸港”



6月22日,海口市举办“巴士巡游 禁毒有我”6·26国际禁毒日主题活动,椰城禁毒宣传队志愿者准备乘坐禁毒巴士。



海口市民在禁毒宣誓墙上签字。
图片均由海口市公安局禁毒警察支队提供

坚持高位推动 全层级落实禁毒工作责任

近年来,海口市认真贯彻落实国家禁毒委、省委、省政府,省禁毒委的工作部署,以助力“无毒品危害的自由贸易港”建设为主线,不断巩固深化海口市两轮禁毒大会战和全国禁毒示范城市工作成果,高位推进海南自由贸易港封关前禁毒三年“固本防风险”行动(以下简称“固本防风险”行动),巩固海口毒情形势整体向好局面,禁毒工作取得“四升二降一低”的良好成效,在全省市县区禁毒工作绩效考评、禁毒“春夏攻势”“秋冬攻势”等专项行动中排名领先。

海口市委市政府高度重视禁毒工作,将禁毒工作置于助力海南自贸港建设大局中统筹推进,坚持“八严工程”工作模式,保持高效领导调度制度,夯实“四级书记抓禁毒”工作机制。海口还将禁毒工作纳入全市各级各部门绩效考核,纳入文明建设、平安建设考核范畴,纳入党政领导班子和领导干部效能目标考核内容,实行分级分类、差异化考核,结合整治形式主义为基层减负的有关

规定和工作要求,研究改进禁毒绩效考核工作,有力推动了全市禁毒工作高质量发展。全市各级各类学校100%落实教学大纲、计划、师资、课时、教材五到位,常态化开展“五个一”“童心画禁毒”漫画大赛、青少年禁毒知识竞赛等在校学生预防教育活动。其中,“童心画禁毒”漫画大赛被国家禁毒办作为全国禁毒社会化工作典型经验向全国推广。

开展“固本防风险”行动以来,海口精心打造的“蓝鲸”禁毒卡通形象,被中国禁毒基金会采用制作台历。组织开展“禁毒杯”排球赛、“禁毒琼剧”等系列禁毒文体活动,累计开展宣传活动1.9万余场,发放宣传资料306万余份,600万余人次受教育。同时,持续扩大媒体宣传覆盖面,塑造新时代全媒体互动、多载体融合传播的禁毒宣传格局。海口制作的《新三国故事

之刮骨“拒”毒》等五个禁毒宣传短视频荣获全国金奖。通过政府购买服务等形式,鼓励和支持禁毒社工、禁毒社会组织和禁毒志愿者等各类社会力量参与禁毒宣传,海口市禁毒办组织动员社会力量参与禁毒宣传,海口制作的《新三国故事

破获“2023—509”部级毒品目标案件,抓获涉案犯罪嫌疑人45名,查获各类毒品约3公斤,涉案金额200余万元,被国家禁毒办列为打击依托咪酯犯罪十大典型案例。

为贯彻全链条打击工作要求,持续开展溯源侦查打击,海口还全面提升涉毒资产查处,坚持“专案专办、一案双查”“打财断血”,深挖涉毒洗钱犯罪行为,摧毁贩毒团伙赖以生存的经济基础,“固本防风险”行动开展以来,共缴获毒资、涉案车辆等涉毒资产折合人民币约318万元。

同时,海口严厉查处收戒吸毒人员,深入开展“清隐”“清库”“禁吸戒毒基础年”等专项行动。行动开展以来,共查处吸毒人员670人,强制隔离戒毒99名。2024年海口强制隔离戒毒人员送戒率、病残吸毒人员送治率均为100%。开展风险评估分类分级精准管控社会面吸毒人员,研究制定16项吸毒人员管控措施,对全市17354名社会面吸毒人员滚动排查评估,实施精准管控。完成美沙酮服药门诊及延伸服药点建设,形成“一中心多点位”美沙酮自助服务智能化管理模式。

此外,海口创新打造具有本土特色的社区戒毒康复工作“海岸线驿站”新样板,该项工作被国家禁毒办作为禁毒社会化工作典型经验示范品牌向全国推广。坚持在对现有吸毒人员按30:1配备专管员的基础上,对戒断三年未复吸人员再按40:1配备禁毒专管员,有力增强禁毒戒毒专职力量。及时劝阻滥用未列管成瘾物质者,对滥用愈美片等处方药品人员进行排查和宣传教育,提前介入、跟踪帮教,从源头上减少涉毒违法犯罪隐患。

坚持闭环管理 全要素监管易制毒物品

海口强化日常监管,夯实公安、应急、市场监管等部门联合监管模式,深化联席会议、事后监督、流失追溯、进出口双向核查等易制毒物品监管制度,开展“固本防风险”行动以来,共开展事中事后检查1180次,及时核销审批备案证明12887份。充分发挥海口市易制毒化学品行业协会作用,健全企业等级管理,组织易制毒化学品相关业务培训3次。建立过剩易制毒化学品二次使用、过期易制毒化学品依法处置等机制,累计调剂易制毒化学品超8124升,集中销毁易制毒化学品约2048公斤,经验做法被省禁毒办全省推广。

在药用麻精药品和非药用麻精药品监管方面,海口加强药用麻精药品全环节规范化管理,健全非药用麻精药品管控机制。全市没有发生流流失问题,未存在外地公安机关主侦案件发现的涉及本地药用麻精药品从合法渠道流失的情况。运用无人机航测技术对全市约850平方公里易发非法种植制毒原植物重点部位开展毒品原植物踏查航测工作,未发现非法种植制毒原植物问题。

此外,海口坚持科技赋能,构建毒情监测评估预警体系,健全定期毒情监测预警通报制度,定期对全市毒情形势开展全方位监测分析。开展“固本防风险”行动以来,进行污水测毒6轮次,检测娱乐场所、毒情严重地区等重点部位120个,形成分析报告6篇。积极运用禁毒情报提升缉毒效能,建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,围绕“线上+线下”“人力+技术”等能力建设方向,加强大数据智能化分析研判能力。

下一步,海口将在省委、省政府和省禁毒委的坚强领导下,深入贯彻落实国家禁毒委关于推进新时代禁毒工作的战略部署,坚持党委领导、部门协同、社会共治,齐抓共管,切实解决好制约禁毒工作发展的瓶颈问题,群众反映强烈的突出问题,不断提升新时代毒品问题治理的能力和水平,为海南加快建设中国特色自由贸易港作出新的更大的贡献。 (策划/海宁 撰文/海宁 普文浩)

坚持高压严打 全链条打击毒品违法犯罪

海口：坚持高压严打 全链条打击毒品违法犯罪

破获“2023—509”部级毒品目标案件,抓获涉案犯罪嫌疑人45名,查获各类毒品约3公斤,涉案金额200余万元,被国家禁毒办列为打击依托咪酯犯罪十大典型案例。

为贯彻全链条打击工作要求,持续开展溯源侦查打击,海口还全面提升涉毒资产查处,坚持“专案专办、一案双查”“打财断血”,深挖涉毒洗钱犯罪行为,摧毁贩毒团伙赖以生存的经济基础,“固本防风险”行动开展以来,共缴获毒资、涉案车辆等涉毒资产折合人民币约318万元。

同时,海口严厉查处收戒吸毒人员,深入开展“清隐”“清库”“禁吸戒毒基础年”等专项行动。行动开展以来,共查处吸毒人员670人,强制隔离戒毒99名。2024年海口强制隔离戒毒人员送戒率、病残吸毒人员送治率均为100%。开展风险评估分类分级精准管控社会面吸毒人员,研究制定16项吸毒人员管控措施,对全市17354名社会面吸毒人员滚动排查评估,实施精准管控。完成美沙酮服药门诊及延伸服药点建设,形成“一中心多点位”美沙酮自助服务智能化管理模式。

值班主任：刘笑非 主编：叶媛媛 美编：杨干懿

创建“无毒品危害自贸港”

——关注“6·26”国际禁毒日

“阿姐你看,这些‘奶茶’‘跳跳糖’根本不是零食,都是害人的毒品!”近日,在东方市板桥镇街头,禁毒网格员举着仿真毒品模型,向居民宣传。大家看着宣传单页纷纷感叹:“现在的新型毒品总在‘改头换面’,咱们一定要加倍小心。”

如今这样的场景在东方市已成为常态。2025年上半年,东方开展禁毒宣传活动超150场,10万份宣传资料飞入寻常百姓家。

“打防管治宣”五线并举,让禁毒理念深入人心 东方:全民行动织密禁毒防护网

千里斩毒链 雷霆清毒瘤

去年夏天,一条线索让东方禁毒民警绷紧神经:以广东省雷州市为源头的贩毒网络,正将依托咪酯等新型毒品输入海南。历经14个月攻坚,一场横跨琼、粤、桂三省(区)八地的收网行动雷霆出击。

“昼夜蹲守,顺藤摸瓜,从源头上打击运毒网络。”办案民警回忆道。在海南省公安厅禁毒总队参与、指导下,由东方市公安局牵头,屯昌县、澄迈县公安局共同协作,最终共有126名嫌疑人落网,2162克毒品、11万元毒资被缴获,“2024—426”部级毒品目标案件彻底告破,斩断了伸向海南中部市县的毒爪。

这是东方市大力推动海南自由贸易港封关前禁毒三年“固本防风险”行动的有力举措之一。近年来,东方严打毒品犯罪、严治突出毒品问题、严防涉毒重大风险,全面提升毒品问题综合治理效能,全市禁毒工作稳中有进,毒情形势持续向好。



东方市板桥镇开展禁毒宣传活动。



东方市公安局深入东方市第三实验学校开展禁毒宣传活动。图片由东方市公安局提供

青春筑心防 万家灯火明

预防的种子一直在校园里生根发芽。“这道题我会答!”在东方市大田镇禁毒宣传活动中,孩子们争相举手,在游戏中学习禁毒知识。

这份守护不断结出硕果——东方市铁路中学郑雨涵同学斩获全国禁毒知识竞赛二等奖;东方市总工会连续两年在全省职工禁毒赛中摘银;东方市职业技术学校为留守儿童定制“滴灌式”教育。

“以前以为毒品距离我们很遥远,现在才知道它就存在于我们的生活中,随处可见。”在东方市华侨经济区禁毒宣传活动中,青年王海波将宣传册塞进了背包。在东方市的各个物流站点,公安局联合邮政部门逐家排查,将29家易制毒企业100%纳入监管网。

从雷霆跨境缉毒到一缕发丝的科技防线,从一碗油米的温情到校园里的抢答声,东方市以“打防管治宣”五线并举,让禁毒理念深入人心。当1646人成功摆脱毒魔阴影,当孩子们举着禁毒奖状绽放笑容,万家平安灯火,便是最动人的答卷。

(小同)

科技织天网 温情护归途

禁毒战场不仅靠铁拳出击,更需智慧防线。在东方市社戒社康中心,工作人员举起一缕发丝,通过这撮头发能追溯吸毒人员半年的吸毒痕迹,让“瘾君子”无所遁形。空中,无人机掠过山林,航测覆盖1130平方公里,实现毒品原植物“零种植”。水下,污水监测系统紧盯娱乐场所、

宾馆,532家场所突击清查让涉毒行为无处藏身。东方市公安局还联合海南省西部邮政管理局、东方市检察院对全市物流寄递行业全面开展安全大检查,重点聚焦寄递物流收寄验收、实名登记、过机安检“三个100%”的落实情况。同时,要求物流寄递企业严格落实内部安全防范制度,

严防不法分子利用寄递渠道运输毒品,切实把好寄递物流关口。

科技筑防,更需人心回暖。“党和政府没有忘记我们……”6月19日,东方市三家镇禁毒康复人员老陈接过大米和粮油时红了眼眶。在“平安关爱暖人心”活动中,工作人员用心倾听戒毒康复人员的就业难

题、心结,为特殊群体点亮重生灯火。

此外,东方不断织密禁毒防线。交警严查“毒驾”,今年以来,7万余辆受检车辆中共有263人受罚;对1727名社会面吸毒人员实行“一人一档一策”,15名高风险人员全天候管控。截至今年6月,全市戒断3年未复吸人员同比上升12.3%。